KARBON AYAKIZI

'i|i;

CO,

KARBON AYAKIZI

Atmosferde bulunan su buhari, karbondioksit, metan ve diazot
monoksit gibi gazlarin miktari arttikca yeryiizii daha fazla
1sinmaktadir. Bunun ana nedeni insan faaliyetleri etkisidir.
Bu faaliyetler dogrudan ya da dolayli olarak seragazlari
salimina neden olabilir. Isinma, aydinlatma, pisirme, ulasim,
hayvancilik faaliyetleri, ve endiistriyel siirecler sonucu
atmosfere salinan esdeger karbondioksit miktari giinden giine
artmaktadir. Bir bireyin, bir iilkenin veya bir kurulusun
siirdiirdiigii faaliyetler sonucu atmosfere saldigi sera
gazlarinin karbondioksit cinsinden karsiligi karbon ayakizi
olarak adlandirilir (Plassmann ve Edwards-Jones, 2010). Dogal
siirecte doga atmosferde bulunan sera gazlarinin dengesini
saglamaktadir. Karbon ayak izi hesabi daha ne kadarlik bir
biyokapasiteye ihtiyacimiz oldugunun cevabini vermektedir.
Normal sartlarda, kisi basina diisen biyokapasitenin kisi
basina diisen ekolojik ayak izinden fazla olmasi beklenir. Kisi
basina diisen karbon ayak izi yaklasik 4 tondur. Cin, Amerika
ve Hindistan gibi iilkeler en biiyiik karbon ayak izine sahip
iilkeler arasinda yer alirken, Tiirkiye, Italya, Almanya,
Ispanya gibi bircok iilkenin daha fazla biyokapasiteye ihtiyaci
bulunmaktadir (GFN, 2017).

Insanlarin yasamsal faaliyetlerini siirdiirmeleri ic¢in 1sinma,
pisirme, ulasim gibi fosil yakit temelli faaliyetlerin sera
gazi salimina neden olmaktadir. Dogrudan salimlarin yani sira
dolayli salimlar da karbon ayak izinde o6nemli bir yer
tutabilir. Dolayli salima neden olan endiistriyel siire¢lerin
karbon saliminda payi biiyiiktiir. Bir iiriiniin iiretilmesinden,
tasimacilikta dahil, bertaraf edilmesine kadar izlenen tiim
siirecler karbon ayak izinin bir parcasidir. Ornedin; 70 cc’lik
cam sisenin iiretilmesi icin atmosfere salinan sera gazi
miktari 1 kg C02 es ‘dur (ESG, t.y.). Hayvancilik


https://www.orfamder.org/uncategorized/karbon-ayakizi/

faaliyetleri, taramsal iiriinlerin yetistirilmesi ic¢in uygulanan
yontemler de onemli miktarda sera gazi salimina neden
olmaktadir. Ornedin; 1 kg sert peynirin iiretilmesi icin
atmosfere 12 kg C02 es salinmaktadir (ESG, t.y.). Karbon ayak
izi hesaplanirken seyehatlar dahil tim ulasimlar, evde
kullanilan enerji tiirii ve miktari, tiiketilen besin tiirleri ve
miktarlari, satin alinan iiriinler dikkate alinmaktadir (The
Nature Conservancy, t.y.). Bir bireyin karbon ayak izini
azaltmasi icin ulasim aliskanliklarini, beslenme seklini,
1sinma tiiriinii ve dogalgaz kullanimi yerine biyoenerji gibi
alternatif yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi gibi
pisirme yontemlerini degistirmesi gerekmektedir.
http://climatechange.boun.edu.tr/



